



Парк «Зарядье», г. Москва

© Георгий Шишкин (Комплекс городской среды г. Москвы)

г. Москва, Российская Федерация

Общие сведения

Москва - один из самых динамично развивающихся мегаполисов мира, успешно совмещающий функции столицы Российской Федерации и крупнейшего политического, экономического, научного, учебного и культурного центра страны.

Особое экономическое, финансовое, транспортное и социальное положение российской столицы обуславливает ценности, образ жизни и запросы горожан. Стратегия развития города направлена на решение городских проблем во всех отраслях хозяйства, создание городской среды, комфортной для жизни населения и, главным образом, обеспечение баланса между сохранением природы и социально-экономическим развитием. Несмотря на статус мегаполиса, Москва по-прежнему

остается одной из самых зеленых столиц мира. Поражающие своей красотой парки и лесные массивы, являясь излюбленными местами отдыха москвичей, не смогут оставить равнодушными и гостей столицы. Москва является крупным транспортным узлом, здесь сосредоточены аэропорты, речные порты, железные и шоссейные дороги, метрополитен.

Москва не перестает развиваться, чтобы быть здоровым и комфорtnым городом. Занимая площадь, равную 2.561 км², территория Москвы разделена на 12 административных округов, 125 районов и 21 поселение (1). Каждый из административных округов города по своим масштабам сам является целым городом. При этом площадь административных округов неравнозначна.



Всемирная организация
здравоохранения

Европейский регион



Ожидаемая продолжительность жизни населения Москвы в 2022 г. с учетом итогов ВПН составила 78,2 года (в 2021 г. – 74,55; в 2020 году – 76,2) (2). В 2021 г. ВВП на душу населения составил 1.935.204,5 рублей

[Доклад о состоянии окружающей среды в городе Москве в 2022 г., Департамент экономической политики и развития города Москвы, неопубликованные данные, 2022 г.]

Деятельность региона, связанная с Европейской программой работы ВОЗ

Следующие виды деятельности региона связаны с тремя ключевыми приоритетами Европейской программы работы (ЕПР):
(i) достижение всеобщего охвата услугами

здравоохранения (ВОУЗ); (ii) укрепление здоровья и благополучия; (iii) защита при чрезвычайных ситуациях в области здравоохранения.



Достижение ВОУЗ

С 2011 г. в Москве действует Государственная программа города «Развитие здравоохранения города Москвы (Столичное здравоохранение)», основной целью которой является улучшение здоровья населения города Москвы на основе повышения качества и доступности медицинской помощи, приведения ее объемов и структуры в соответствие с заболеваемостью и потребностями населения, современными достижениями медицинской науки.

В Москве функционирует трехуровневая система оказания первичной медико-санитарной помощи, позволяющая реализовывать целевую, в зависимости от повода обращения, систему маршрутизации пациентов, а также более рационально использовать ресурсы учреждений.

В 2022 г. к медицинским организациям, оказывающим первичную медико-санитарную помощь взрослому населению, было прикреплено 9 607,8 тыс. человек. Оказание услуг осуществлялось в 42 поликлиниках, 15 поликлинических отделениях и 1 амбулатории на базе 9-ти стационаров, 6 поликлинических отделений на базе 6-ти консультативно-диагностических центров, 3 поликлинических отделениях при 2 городских больницах в Троицком и Новомосковском административных округах. В том же году первичная медико-санитарная помощь детскому населению в городе Москве оказывалась в 40 детских городских поликлиниках (амбулаторных центрах), 17 детских поликлинических отделениях на базе 7 детско-взрослых городских поликлиник, 2 детских поликлинических отделениях и 1 амбулатории на базе 3 взрослых стационаров, 3 детских отделениях на базе 3 детских стационаров. Количество прикрепленного детского населения к медицинским организациям, оказывающим первичную медико-санитарную помощь, составило 2 207,4 тыс. человек. Число посещений в детских городских поликлиниках составило 27 034,4 тыс. Стационарная помощь взрослому населению города Москвы оказывалась в 52 медицинских организациях государственной системы здравоохранения города Москвы. Количество пролеченных взрослых пациентов составило 1 857,8 тыс. человек. Специализированная медицинская помощь детскому населению оказывалась в 10 детских

стационарных учреждениях. Число пролеченных детей в городских стационарах составило 343,9 тыс. детей (2).



Укрепление здоровья и благополучия

С целью повышения уровня грамотности населения в вопросах здоровья и формирования мотивации к ведению здорового образа жизни в Москве проводится информационно-коммуникационная кампания «Дни здоровья столицы», в рамках которой проходят семинары, лекции и мастер-классы, приуроченные к Всемирным и Всероссийским дням здоровья, борьбы с социально значимыми заболеваниями и к знаменательным датам. Мероприятия проводятся как на базе поликлиник, так и на выездных площадках (в 2022 г. проведены 62 информационно-профилактические акции). Всего проведено более 8,5 тыс. мероприятий, в которых приняли участие 1 941,4 тыс. человек.

В городе успешно реализуется проект «Здоровая Москва» - мобильный формат проведения осмотров, вне зависимости от прикрепления гражданина к поликлинике. Оборудованные с соблюдением всех правил санитарной безопасности павильоны в городских зонах отдыха (парках и скверах) посещают сотни тысяч москвичей (от 18 до 90+ лет). Помимо первичного обследования пациенты имеют возможность получить направление к профильным специалистам при наличии показаний. Данные обследований заносятся в электронную медицинскую карту пациента. Проект «Здоровая Москва» является одной из самых масштабных и популярных инициатив, направленных на мотивацию москвичей к здоровому образу жизни, профилактику и раннее выявление заболеваний.

В целях повышения значимости института семьи, ответственного родительства, профилактики абортов и формирования репродуктивно направленного поведения в столице запущен новый проект «Моя здоровая семья». Стратегия реализуется в формате информационной кампании: проводятся марафоны, флешмобы, различные акции, в том числе интерактивные, культурно-просветительные и физкультурно-оздоровительные мероприятия.

С 2018 г. в столице реализуется уникальный проект «Московское долголетие». Цель проекта - активное долголетие, повышение качества жизни пожилых людей, сохранение ментального и физического здоровья. Во всех районах города открыты группы по интересам: спортивные, творческие, образовательные. Созданный как досуговый, проект менее чем за два года приобрел оздоровительный эффект. Наряду с занятиями по поддержанию физической формы москвичам старшего возраста предлагаются образовательные программы по обучению здоровому образу жизни, профилактике возраст-ассоциированных заболеваний (2).



Защита при чрезвычайных ситуациях в области здравоохранения

В Москве создана и функционирует Территориальная служба медицины катастроф города Москвы (далее - ТСМК), которая функционально объединяет органы управления, силы и средства организаций, в полномочия которых входит оказание медицинской помощи

при чрезвычайных ситуациях, принятие решений по вопросу защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций. Органом повседневного управления ТСМК является Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы особого типа «Московский территориальный научно-практический центр медицины катастроф Департамента здравоохранения города Москвы», к которому в режиме чрезвычайной ситуации переходит оперативное управление оказанием скорой медицинской помощи и медицинской эвакуацией, в том числе санитарно-авиационной, всему пострадавшему в результате чрезвычайной ситуации населению. Штатные медицинские формирования ТСМК: бригады экстренного реагирования, в том числе авиамедицинские; выездные бригады скорой и неотложной медицинской помощи Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Станция скорой и неотложной медицинской помощи им. А.С. Пушкина» Департамента здравоохранения города Москвы. В состав ТСМК также входят силы и средства стационаров (для взрослого и детского населения), коечный фонд которых может быть использован для приема и оказания специализированной медицинской помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях, а также нештатные медицинские и специализированные формирования ТСМК. Среднее время прибытия бригад на вызов в экстренной форме составляет 9,7 мин. Среднее время прибытия на дорожно-транспортные происшествия - 7,7 мин. (3).

Действия, связанные с флагманскими инициативами Европейской программы работы ВОЗ

(Коалиция по охране психического здоровья; Расширение прав и возможностей при помощи цифрового здравоохранения; Европейская повестка дня в области иммунизации до 2030 г.; Здоровые модели поведения: учет поведенческих и культурных аспектов)

Инициативы касательно Коалиции по охране психического здоровья

В 2022 г. в медицинских организациях государственной системы здравоохранения города Москвы психиатрического типа пролечено 54,0 тыс. человек, под диспансерным наблюдением состоит 79,2 тыс. человек.

Для пациентов с начальными проявлениями когнитивных расстройств в столице работают «Клиники памяти» (показатель клинического улучшения составляет 80%). На базе узкоспециализированного функционального объединения «Клиника расстройств пищевого поведения» оказывается медицинская

помощь пациентам с расстройствами пищевого поведения (за 2022 г. медицинскую помощь получили 350 пациентов). В целях оказания комплексной амбулаторной помощи лицам со стрессовыми и невротическими расстройствами в столице действуют Консультативные центры психического здоровья (в 2022 г. проведено 12,8 тыс. консультаций врачами-психиатрами, 14,9 тыс. консультаций врачами-психотерапевтами и 7,7 тыс. консультаций клиническими психологами) (2).

Инициативы касательно расширения прав и возможностей при помощи цифрового здравоохранения В Москве с 2011 г. функционирует автоматизированная информационная система города Москвы «Единая медицинская информационно-аналитическая система города Москвы» (далее – ЕМИАС) (4). По итогам функционирования ЕМИАС за весь период работы системы зарегистрировано порядка 13,3 млн уникальных пациентов, для 12,7 млн из них ведется электронная медицинская карта.

За 2022 г. в ЕМИАС произведено более 128,2 млн записей к врачам с применением различных каналов записи. Реализован функционал по оформлению рецептов в электронной форме (льготных и за полную стоимость). С системой ЕМИАС интегрировано

более 2,3 тыс. пунктов отпуска коммерческих аптечных сетей для обслуживания электронных рецептов за полную стоимость и 282 пункта, отпускающих лекарственные препараты по льготным рецептам.

В целях поддержки принятия врачебных решений и сокращения трудозатрат врачей предоставляются и постоянно развиваются различные сервисы на основе искусственного интеллекта: постановка предварительных диагнозов с помощью Системы поддержки принятия врачебных решений; анализ лучевых исследований в рамках Эксперимента по внедрению технологий компьютерного зрения (2).

Инициативы касательно Европейской повестки дня в области иммунизации до 2030 г. Вакцинопрофилактика населения города Москвы проводится в рамках Национального и Регионального календарей профилактических прививок.

Московский региональный календарь профилактических прививок значительно шире федерального, который включает защиту от 11 инфекционных заболеваний (вирусного гепатита В, туберкулеза, пневмококковой

инфекции, дифтерии, коклюша, столбняка, полиомиелита, гемофильной инфекции типа b, кори, краснухи, эпидемического паротита). Московский календарь дополнен 5 профилактическими прививками от инфекционных заболеваний (против ротавирусной инфекции, ветряной оспы, гепатита А, менингококковой инфекции, папилломы человека) (2).

Инициативы города Москвы

В городе Москве создается современная, технологически насыщенная, пациентоориентированная и экономически эффективная модель системы здравоохранения. Для достижения указанной цели в Москве в том числе реализуется региональная Программа модернизации первичного звена здравоохранения города Москвы, внедряется новый московский стандарт поликлиник.

В программу обновления столичных поликлиник вошло более 200 зданий (50% амбулаторного фонда Москвы). Комплексная модернизация и перепланировка помещений, замена инженерных систем позволяют создать в поликлиниках комфортные условия для посетителей и сотрудников.

Новый московский стандарт подразумевает общие принципы оформления и технического

оснащения зданий, установку новейшего оборудования, удобную навигацию, создание комфортных зон ожидания, единый стандарт набора врачей-специалистов. В настоящее время завершен капитальный ремонт 80 зданий поликлиник.

В Москве реализуется Программа «Московский стандарт онкологической помощи». В 2022 г. на базе крупнейших городских стационаров осуществляли деятельность шесть многопрофильных онкологических центров с полным спектром клинических возможностей. В состав каждого центра входят стационар,

патоморфологическая лаборатория и центры амбулаторной онкологической помощи. Таким образом, все этапы оказания специализированной помощи (обследование, лечение, диспансерное наблюдение) проводятся в структуре одной медицинской организации, что позволяет сократить время постановки диагноза и быстрее начать лечение больным онкологическими заболеваниями [Доклад о состоянии окружающей среды в городе Москве в 2022 г., Департамент экономической политики и развития города Москвы, неопубликованные данные, 2022 г.].

Три самых важных направления для взаимодействия с Сетью «Регионы – за здоровье»

К ним относятся:

- 1.** Мероприятия и инициативы в области мониторинга состояния атмосферного воздуха и снижения его негативного влияния как фактора риска здоровью.
- 2.** Дальнейшее сотрудничество по вопросу адаптации к изменениям климата.
- 3.** Формирование экологической культуры населения, обмен опытом по совершенствованию системы экологического образования, экологического просвещения и пропаганды.

Основные партнеры и союзники

К ним относятся:

Комплекс социального развития Правительства Москвы: Департамент здравоохранения

Комплекс городского хозяйства: Департамент по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности

Список контактов

К ним относятся:

Семутникова Евгения Геннадьевна
Заместитель руководителя
Департамент природопользования и охраны
окружающей среды города Москвы
E-mail: SemutnikovaEG@mos.ru

Кузнецов Дмитрий Алексеевич
Исполняющий обязанности начальника
Управления экологической политики
Департамент природопользования и охраны
окружающей среды города Москвы
E-mail: KuznetsovDA@mos.ru

Ссылки

1. Доклад о состоянии окружающей среды в городе Москве в 2021 году; 2021. Москва: Комплекс городского хозяйства Правительства Москвы; 2022 г. (<https://www.mos.ru/eco/documents/doklady/view/271573220/>).
2. Департамент здравоохранения города Москвы [веб-сайт]. Москва: Департамент здравоохранения; 2023 г. (<https://mosgorzdrav.ru/>).
3. Территориальная служба медицинских катастроф [веб-сайт]. Москва: Министерство по чрезвычайным ситуациям Российской Федерации; 2023 г. (<https://mchs.gov.ru/ministerstvo/oministerstve/terminy-mchs-rossii/term/3347>).
4. Единая медицинская информационно-аналитическая система города Москвы [веб-сайт]. Москва: Департамент здравоохранения; 2023 г. (<https://emias.info/about>).